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Vikingatiden

År 793 anföll danska vikingar ett kloster i Lindisfarne i nordöstra England. Därmed inleddes en period som inom svensk historieskrivning brukar kallas för vikingatiden, ca 800-1050 e.Kr.
Vikingar i västerled och österled
Vikingarna var de nordbor som under den här tiden gav sig ut på långa sjöfärder för att plundra, driva handel och kolonisera nya områden. Norska och danska vikingar färdades västerut med sina drakskepp och sökte sig ner utmed Europas kuster till bland annat England, Irland och Frankrike. De seglade också över Atlanten till Island, Grönland och Amerika. På flera ställen, till exempel i England och Normandie, grundade vikingarna egna riken.
Svenska vikingar reste främst österut över Östersjön och på de ryska floderna ända ner till Kaspiska havet och det östromerska riket och dess huvudstad Konstantinopel (se karta).
Vikingarna var skickliga skeppsbyggare
Vikingarna var duktiga sjömän och byggde snabba båtar. Deras skepp var utrustade med både åror och segel och hade dessutom fördelen att kunna färdas i grunda vatten. Vikingarna kunde därför bedriva handel och utföra överraskningsanfall längs med floder där andra stora skepp hade svårt att ta sig fram.
Svaga och sårbara kungadömen i Europa under vikingatiden
Vid tiden för vikingarnas erövringar var de stora rikena i Europa svaga. Frankernas rike, som bestod av stora delar av Västeuropa, var splittrat och hade därför inte tillräckliga resurser för att slå tillbaka vikingarnas attacker. Det samma gällde för England varför motståndet var svagt även där. Under 700-talet hade muslimerna dessutom erövrat stora delar av Medelhavsområdet. Handelsutbytet mellan Medelhavsländerna och Västeuropa försvårades därför vilket ledde till att handeln ökade i Nordeuropa.
Viktiga handelsplatser
Under perioden fanns det flera stora handelsplatser i Norden som kan liknas vid städer. Några av de största var Hedeby i Danmark, Birka på Björkö i Mälaren och Kaupang i södra Norge (se karta).
Vikingatidens släktsamhälle
Vikingatidens samhälle var ett ättesamhälle som baserades på släktband. Släkterna utgjorde samhällets kärna. Det var därför livsviktigt att tillhöra en släkt. De täta släktbanden ställde hårda krav på ättens medlemmar som förväntades beskydda och hämna sina egna. Det var endast i egenskap som en länk i en släktkedja som individen kunde nå makt och ställning i vikingatidens samhälle. Människor som uteslutits från sin släkt och hamnat utanför ättesamhällets ramar var i regel dömda till ett liv med svåra umbäranden eller undergång. Till dessa hörde bland annat de rättslösa trälarna och de fredlösa som fördrivits från samhället.
Nordens kristnande avslutar vikingatiden
Man brukar säga att vikingatiden slutade vid mitten av 1000-talet i samband med att den fornnordiska religionen hade trängts undan av kristendomen samtidigt som den europeiska kulturen spritt sig i Norden.
Vikingatiden räknas både till järnåldern och medeltiden
I svensk historieskrivning brukar man skilja mellan europeisk medeltid och nordisk medeltid. Anledningen därtill är att det tog lång tid för de nya idéerna och levnadssätten som utmärker medeltiden att få fäste uppe i Norden. Det finns dessutom mycket få skriftliga källor bevarade i Norden innan kristendomen nådde upp hit. När den nordiska historien delas in i epoker brukar man därför låta vikingatiden utgöra den sista delen av Nordens järnålder (500 f.Kr - 1050 e.Kr) som därefter följs av Nordens medeltid (1050-1520 e.Kr). Men inom europeisk historieskrivning hör vikingatiden hemma i Europas medeltidshistoria. 
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