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Abstract


Billy The Kid – Why do people see him in different ways? 


This is an essay about Billy the kid and what it is that affect people’s opinions about him. He lived around 1859/62 – 1881. He was the wild west most hunted outlaw for some time. He had a major part in the Lincoln County War. It was told that he was the leader of the Regulators who was on one side of the war. Today people don’t have the same opinion about him, and that’s why I will try to find an answer for it in this essay. 

He was born into a world where the law used guns to keep the city safe and in line. His mother died when he was young, and his stepfather didn’t want to help him and his little brother, so they was homeless for a while. Billy got stuck in bad company and became a young villain. He met Tunstall and he got a second chance to make  a honest living. But it didn’t take that long before Tunstall got murdered by Murphy’s men, and the war was on. 

Many people don’t know that in war, both sides kill, and people on both sides die. But this was a war against the people who owned the city and the law.  So it was not a fair war, and Billy and his regulators was the ones to blame. 
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1. Inledning


1.1 Jag är väldigt historieintresserad och valde därför ett ämne jag själv finner stort intresse av att skriva och fördjupa mig i. Jag har länge försökt läsa och se allt jag kan komma åt och hitta om Billy the Kid.  Personligen har jag ändrat min uppfattning om honom många gånger, och jag har även läst och sett dokumentärer som är vinklade åt både det negativa och det positiva. Jag har min åsikt om honom klar så därför ska jag skriva den här uppsatsen så objektivt jag kan. 
1.2 Jag ska med min frågeställning ta reda på hur andra källor ser på honom idag och vad det egentligen beror på.
1.3 Vad är det som påverkar människors åsikter om honom?
För att besvara frågeställningen använder jag följade frågeställningar: 
Vad är det som påverkar författares och journalisters olika åsikter om honom. 
1.4 Avgränsningar
Eftersom jag kände mig tvungen att byta inriktning på mitt arbete så fick jag ändra om och skriva om texter som jag redan var färdig med. Sen eftersom jag redan hade större delen av informationen redan från tidigare privata faktasökningar så var jag tvungen att välja en inriktning på mitt arbete som jag inte riktigt har fördjupat mig i innan, och något som faktiskt var intressant att skriva om. 
2. Metod
2.1 Litteratursökning.
Jag har valt att i första hand använda mig av internet som källor för min fakta, så som hemsidor och även dokumentärer på youtube. Jag har även använt mig lite av en tidning som hinnehåller lite av den informationen som är väsentligt för mitt ämnesområde. 





3 Billy The Kid

3.1 Början på laglösheten

Billy och hans gäng The Regulators  ligger en regning morgon i April i bakhåll för stadens dåvarande Sheriff, Bill Brady. Gänget har fått reda på att Sheriff Brady är köpt av Lawrence G. Murphy som Billy och hans Regulators är i krig med, ett boskapskrig som kom till att kallas för: Lincoln County War. Billy och hans gäng skjuter Sheriff Brady till döds. Den händelsen gick inte obemärkt förbi och gänget blev förklarade laglösa[footnoteRef:1]. Sheriffen är inte heller Billys eller gängets första mord. Utan fler namn kan till denna punkt i historien läggas till före Brady på listan. Så som: Buckshot Roberts. Billy har själv en lista där en grupp Apache indianer sägs ligga på första platsen.[footnoteRef:2] [1:  Bonniers Historia & Vetenskap nr 4/2015  sida 20-27.]  [2:  http://www.history.com/this-day-in-history/billy-the-kid-born] 

Starten på Lincoln County War var när Murphys män i rent kallblod sköt ihjäl Billys och de andra männen i the Regulators chef, John Henry Tunstall. Det sägs ha hänt under en kalkonjakt och att alla i the Regulators var utspridda och hann inte komma till Tunstalls undsättning. Detta ska då ha gjort både Billy och de andra väldigt arga och upprörda. Advokaten Alexander Anderson McSween ger gänget poster inom rättsväsendet, för att ge dem möjlighet till rättvisa. Men för Billy och hans gäng är inte fängelse den rättvisan de känner att mördarna förtjänar. Så en efter en avrättar de Murphys män, fram till Bradys kallblodiga mord kom gänget undan med morden på de andra gängmedlemmarna[footnoteRef:3].  [3:  Bonniers Historia & Vetenskap nr 4/2015  sida 20-27.
] 









3.2 Början.

Billy the kid föddes inte in i en värld av laglöshet och mord. Han föddes som  William Henry McCarty, jr (William H. Bonney).  Ingen kan säga exat vart och när han föddes men att det var någon gång mellan 1859 och 1862, många historiker tror att han föddes i New York där hans mor landsteg när hon kom från Irland, medans andra tror att han är född i delstaten Indiana. Han fick heller aldrig träffa eller lära känna sin far. Däremot gifte modern om sig med en annan man som tog dem till Silver City där modern senare omkom efter en tids sjukdom. Billy och hans broder blev utslängda på gatan en kort tid efter.[footnoteRef:4] [4:  http://www.history.com/this-day-in-history/billy-the-kid-born] 


3.3 New Mexico 
Vid den här tiden var det vida känt att vita Amerikanska ranchägare och rika män behandlade människorna som levde i New Mexico med väldigt lite respekt, det förekom kränkningar på deras person och även på deras marker, tack vare detta kunde Billy the Kid och hans regulators söka sin trygghet där. Det gjorde de åtskilliga gånger under de åren som flykt var nödvändigt. Billy och hans mamma hade kommit till New Mexico för att överleva deras svåra ekonomiska situation, vilket gav honom fördelen av att kunna tala flytande spanska. Så när Billy och the regulators kom till New Mexico blev dem väl mottagna och uppskattade för de krig och den förödelse de gav till de vita rasistiska ranchägarna. Vilket gav dem en tillflyktsort där de inte sågs som laglösa utan lite mer som hjältar.  Det skulle även visa sig vara platsen hans liv avslutades på, endast 21 år gammal.[footnoteRef:5]  [5:  http://hubpages.com/education/Goin-Down-In-A-Blaze-of-Glory-The-Many-Wild-West-Adventures-of-Billy-the-Kid] 

3.4 Ondskefull och kallblodig 
Pat Garret skrev en bok om Billy efter hans död  ”The Authentic Life of Billy, the Kid ”, där Billy blir beskriven som en ondskefull och kallblodig mördare. Ögonvittnen som kände Billy och hade någon gång träffat honom under hans korta liv har en helt annan bild av honom. De beskriver Kid som karismatisk, smart och hade lätt till skratt.. Billy deltog i ett krig, där människor från båda sidor blev skjutna och sköt ihjäl människor. Idag har många olika åsikter om Billy och hur han egentligen var. Han är mest känd som den laglöse kallblodige mördaren som Garret beskrev honom i sin bok, och beroende på vem du frågar så blir åsikterna alltid annorlunda. Pratar du med invånare från New Mexico så är det fortfarande lite av en hjältes beskrivning man får. Men det man så sällan får veta om Billy är att varje gång ett ärligt och lagligt arbete erbjöds så tog han det, utan att tveka. Men det är väldigt svårt att bevisa på grund av hans våldsamma historia.[footnoteRef:6]  [6:  https://www.youtube.com/watch?v=CTcwLrCNRtA] 


4. Resultat och Analys
Billy var en ung man med många ansikten som människor i dag har otroligt många åsikter om. Det är svårt att hitta samma åsikter hos personer. Det framgår även att det är mycket lättare att hitta negativ fakta än positiv om hans person. 
Man kan konstatera att det finns många olika åsikter om Billy, såvida han var en kallblodig mördare eller klassades som dåtidens hjälte.  I dagens samhälle så lever hans legend vidare, i många fall som en av de mest jagade och fruktade banditerna från Vilda Western.  Varför var det så att enbart Billy the kid klassades som en ond människa då shreiffen och andra lagmän var lika snabba med att dra vapen. Att det bara skulle vara okej att skjuta vissa människor men andra inte.  Man kan i omgångar diskutera hur vida Billy var en kallblodig mördare eller inte. Han har själv kommenterat alla de dödade under kriget som var. 
 ''At least two-hundred men have been killed in Lincoln County during the past three years, but I did not kill all of them.''--- säger Billy the Kid till en reporter från Daily New Mexican newspaper efter sitt gripande i Stinking Springs.
5. Avslutning/slutsatser
Jag tycker fortfarande att Billy the Kid är och var en väldigt intressant person och min åsikt om honom har fortfarande inte förändrats från tidigare.  För mig var och är Bill en av tidernas mest spännande och mytomspunna person, och något jag fått upp ögonen för är hur Pat Garret försökte smutsa ner hans image så till den grad att det faktiskt påverkar än idag människors åsikter och hur lite man faktiskt vet om honom, för att ha varit en av vilda westerns mest jagade man under  sina sista levnadsår. Sen är det väldigt intressant hur människorna på den tiden såg på Lincoln County war. För i krig så dör människor på båda sidor och båda sidor deltar aktivt. Så för att Murphy hade lagen på sin sida, så var det The regulators som fick skulden. Det är intressant på ett orättvist sätt. 



6. Källförteckning
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