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Sammanfattning:

 Die Trümmer Frauen som vi kallar dem i Tyskland, dem har behövd kämpa mycket dem fick slåss omkull. dem blev våldtagna i regelbundna mellanrum elller männen satt i krigsfångenskap. Män som var traumatiserad av kriget. Ensam stående mödrar som  fick rensa gatorna och skog av ruiner efter andra världskriget dom städade upp Tyskland, då barnen och dem gamla inte hade orken på samma sätt. Största förväntningarna satt på kvinnornas axlar sägs de enligt folkmun. I hela Tyskland finns det minnestenar som ställdes upp för och hedra dem men ingen vill verkligen prata om detta ämnet, underviks eller så kommer politikerna med att det är inte sant och bara en myt det var bara en slags kampanj eller att dom flesta kvinnorna var krigsbrottslingar och att detta var deras straff. Det sägs ockå att dem var inte alls många, att det handlade sig mest om just Berlin och städer vid den sovijetiska besättningszonen för där bodde tyvärr mest bara kvinnor dem fick hungerlön. Dem fick mat så dem klarade sig precis, detta blev mera som deras yrke på den tiden men också mellan öst och väst är det en stor skillnad hur man såg eller ser på dem i öst Tyskland framhäver man deras staturer i sten genom att avbilda en stark ung kvinna medans i väst Tyskland dom avbildas oftast som gamla svaga kvinnor som är plågat. När det firades jubileum för  världsfred blev dem här damerna dock inte bjuden. sorgligt är att också Tysklands befolkning inte försökte göra uppmärksamma på dessa kvinnor. Vart är rättvisan där?  dem hade förtjänt av alla ett sånt stort otroligt tack för de dem har gjort möjligt för Tyskland.
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1. Inledning

härmed vill jag berätta om återställningen Tysklands efter andra världskriget och framhäva för en gångs skull dem starka kvinnor i Tyskland som aldrig nämnds eller får ett tack för sitt otroliga arbetet dem har gjort vi kallar dem i Tyskland ”Die Trümmer Frauen” vilket betyder så mycket som de vrak kvinnor de är dem som rensade gatorna i Tyskland fri från krigs ruiner.  Jag har alltid varit allmänt intresserad av andra världskriget då min mormor är ur den generationen som hade den oturen att behöva uppleva en hel del ur krigstiden då mormor var 13 år gammal år 1945 när kriget slutade. Hon berättade mycket ur den tiden bl.a. berättade hon om die Trümmerfrauen för både sina barn och barnbarn. Sen när jag berättade för mamma att vi skulle skriva en uppsats tyckte hon att de vore bäst att skriva om nåt ur andra världskriget då vi har massor källor som kan berätta ur egna upplevelse och minnen i familjen. Då diskuterade vi om alla möjliga ämnen som man kunde ta upp men min svaghet slog för kvinnorna efter krigstiden då dem inte nämnts men jag tycker att dem borde nämnas och att dem ska synas för dem har varit starka och duktiga och förtjäna ockå ett tack eller iaf. Lite acceptans och respekt.

      1.1 Syfte/

jag vill framhäva kvinnorna och deras liv efter andra världskriget, jag tycker att mycket har varit tack vare dem och deras förtjänst. Dem spelade en stor roll för Tysklands återställningen.och även på vilket sätt det skiljer sig synen på kvinnorna i öst och väst.

Är die Trümmerfrauen en myt?

1.2 Avgränsningar 

 Nästan allt jag har kunnat samla på som information är på tyska vilket gör det lite krångligt att översätta det jag vill framhäva på rätt sätt samtidigt har jag hittad nån få källa som de sägs att folket bara tala om en myt vilket so klart är politikerna men fasta bevis på vilken sida som har rätt är svår och filtrera ur.

2. Metod

2.1 Litteratursökning

Mina informationer om ämnet har jag fått mest utav tyska källor som till exempelvis genom diskussioner med familjemedlem som min Mamma/Kirsten Saalmann, mormor/Ilse Adler och min Morbror/Hans Adler och källor som jag hittade på nätet bl.a.Youtube och en film.

     2.2 Emprisk undersökning  

     Jag höl ett kvalidativ intervju med min äldsta Morbror Hans Adler via Telefon.

  2.3 Arbetsfördelningen 

     Jag tog initiativ och pratade med familjen i Tyskland om uppsatsen för och få råd om   vilket ämne jag vill välja i de utbredda  hav av information i själva historian om andra världskriget.
3.1 När ryssarna kom
alla var rädd för ryssarna motsatsen gällde dock usa alla var mest oroliga för ryssarna att dem kommer nu hämnas vilket alla var säker på med tanken på vad tyskarna har gjort mot ryssarna och räddslan var berätigat år 1945 när ryssarna kom plyndrade dem hus tog allt av värde  dem tog allt ifrån befolkningen giftringar och andra deverse smycken och fick man inte ringar från fingret skärde dem av fingret så enkelt var de för dem och det på gick massvåldtäckte som var systematiskt flera gånger om dan  mitten på nätterna hela tiden blev kvinnorna våldtagna i regelbundna mellanrum man blev våldtagen framför sin mamma eller dotter kränkning var syftet kvinnorna var inte värd eller säker.  Enda gången man fick lite säkerhet när man hade tyr och en högtuppsat general var intresserad och man erbjöd sig frivilligt då stog man under en viss skydd som hans matrealistiskt ägodel men det var inte säker till 100%. 
3.2 Vad kvinnorna fick slåss med
 Die Trümmer Frauen som vi kallar dem i Tyskland, dem har behövd kämpa mycket dem fick slåss omkull med situationer  där männen satt i krigsfångenskap eller män som var traumatiserad av kriget. Kvinnorna blev delvis t.o.m misshandlade av sinna män dom fick ta hand om allt själv eller förblev själv när manen inte kom hem från kriget alls. Dem färblev ensamstående mödrar. Städa upp efter politiken som tyckte det behövdes starta ett krieg och står ut med den hemska hämnden av motstånderna som hade segrad över Tyskland. 
3.3 Återställningen av skogor 
Inte bara i städerna röjde kvinnorna och städade upp nej också i stogor 

Kvinnornar förflyttade gamla döda trä som hade fallit pga. Bombningen grävde om marken för hand då dem tyvärr inte hade tillgångar till maskiner så dem använde sig av skyffel och andra verktyg och grävde om och gjöslade marken  och planterade slutligen nya träd/skogar, ett exempel på deras otroliga arbete dem har gjort ser man också fasthållen på en mynt.
3.4 Återställningen i städerna 
Ensam stående mödrar som  fick rensa gatorna av ruiner som blev kvar efter andra världskriget dem städade upp Tyskland.dem och dem gamla och barn men eftersom barnen och dem gamla inte hade orken på samma sätt var största förväntningarna som satt på deras axlar sägs de enligt folkmun. Dem plockade fri gatorna av stenar och sammarbetade och städade upp så tyskland kunde byggas upp igen hus och gatorna var ju förstörda av kriget. Men på andra sidan säger politikerna att det är inte helt sant. det är mest myt det skulle vara en slags kampanj eller med att dem flesta kvinnor var krigsbrottslingar och detta var deras straff. Det sägs också att dem var inte alls många och att det handlade sig mest om just Berlin och i städer vid den sovijetiska besittningszonen för där bodde tyvärr mest bara kvinnor men dem fick hungerlön. Dem fick mat så dem klarade sig precis, detta blev mera som deras yrke på den tiden 
3.5 Hur hedrades kvinnorna 

 Ingen vill verkligen prata om detta ämnet, de underviks hällst. Men ett faktum är att i hela Tyskland finns det minnestenar som står för och hedra dem och helt oficellt blev dem först hedrad när på en 50 Pfennig mynt på DM tider men när det firades jubileum för världsfred blev dem här damerna  dock inte bjuden. inte ett ljud om dem det som är väldigt sorgligt är att också Tysklands befolkning inte försökte göra uppmärksamma dessa kvinnor. Visst dem som lever än idag är förmodligen väldigt gamla damer och bor förmodligen i ålderdoms hem, dem flesta i alla fall men tänk dig inte ens dem är glad i och berätta vad dem har gjord och hjälpt till med sin insats vilket dem bör få vara stolta över, vart är rättvisan där?  dem hade förtjänt av alla ett sånt stort otroligt tack för de dem har gjort möjligt för Tyskland och frammförallt lite respekt. Också mellan öst och väst är det en stor skillnad hur man såg eller ser på dem i öst Tyskland framhäver man deras staturer i sten genom att avbilda en stark ung kvinna som ser positivt och självsäker framtiden medans i Väst Tyskland dem oftast ser ut som gamla svaga kvinnor som bli plågat med mannens arbeten som en kvinna inte bör behöva göra enligt samhällets tyck och tänk.
3.6 50 Pfennig mynten
uppfunnit blev den kända avbildning av kvinnan som planerar träden 1949 av Gerda Jo Werners Man för en Gestaltungswettbewerb, den das damals zuständige Direktorium der Bank deutscher länder (später:Deutsche Bundesbank) ausgeschrieben hatte. För den  50-Pfennig-mynten söktes ett motiv, som skulle står för Tyskland Återställningen efter andra världskriget. För och får tillstånd till och får tävlar med använde sig Werner av redan exesterande avbildningar, han hade täcknad av sin fru, och förfullstänigade detta med en avbild där Gerda Johanna Werner planterade ett träd.  Ursprungsgrafiken som han använde sig av var en typiskt skoggbild detaljerad Kontur vilket man kan se också väldigt bra på mynten sen.Werners Entwurf der jungen Eichen-Pflanzerin überzeugte auf Anhieb und wurde einstimmig ausgewählt. Nach eigenem Bekunden wollte er damit die Millionen Trümmerfrauen, aber auch die zahlreichen in der Wiederaufforstung tätigen Waldarbeiterinen Wahl des schlicht gehaltenen Bildes nach dem Modell seiner damals  Frau wurde all diesen Frauen symbolisch das bis heute, zumindest zahlenmäßig, wohl größte Denkmal gesetzt.Richard Martin Werner starb kurz nachdem die ersten Münzen mit dem Abbild seiner Frau geprägt wurden. Lange Zeit war nicht bekannt, wer „die 50-Pfennig-Frau“ war, sie wurde gemeinhin für eine idealtypische Darstellung gehalten. Gerda Johanna Werner dog den 14. August 2004 
   4. Resultat 

mellan sanningen och minnen uppstod en myt. 

Vilket innebär att dem fanns på riktigt men med åren har de hängt på saker som inte stämmer riktigt så som folket tror att det var dem har funnits i Berliner hörnet och mest i öst Tysklands hörn så som man har berättat om man nu har pratat om dom vilket var ju inte ofta fallet. Men i väst Tyskland var det mest krigsbrotslingarnas straff och inte alls självlöst handling förutom ett måste.

    5. Diskussion/Analys

Jag tror att dokumentär filmerna är mest sannolikt då dem visa fakta och bevis för sina teorier bl.a. också intervjuer med några kvinnor som var delaktiga och politikerna och man får en liten inblick i politiska arkivarier som handlar om Tysklands återställning medans mina andra källor vad jag tycker inte har tillräckligt med bevis som prata för deras konspirationsteorier vilket jag anser mig dem bara är då minnen också inte alltide är så tydliga efter en lång tid spela dem ibland sin egen race.

    6. Avslutning/Slutsats

Historian om kvinnorna som jag blev imponerad av visade sig vara en blandning av sanning, myt, minnen och visade sig inte alls vara det jag trodde de handlade om. Jag fick lära mig mycket men blev lite besviken på ämnet som verkade större än vad det var.

    7. Källförteckning
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http://www.deutschlandfunk.de/truemmerfrauen-den-kriegsschutt-raeumten-andere-weg.1148.de.html?dram:article_id=308203
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     8. Bilagor 
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