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Abstract
Kleopatra VII – A model for women of today 

This essay is about the Egyptian queen Kleopatra VII, she was born 69 BC and died 30 BC.
I decided to write this essay because I am fascinated by Egypt and my pick fell for what I have come to understand was a powerful women in a world of male dominance. I want to compare Kleopatra VII behaviur and acts as a young women and as a queen with women in similar  position of today.
Kleopatra VII daughter of king Ptolemaios XII and a unknown mother, she became the last queen of Egypt,  brave, fearless, smart and some say she used sex as a force.
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1 Inledning

1.1 Att jag väljer att skriva om Kleopatra VII en Egyptisk drottning med pondus och med ett stort maktbegär beror på mitt intresse för dels Egypten och dels av forntidens kvinnor med makt. Därför kommer jag att i denna uppsats skildra min syn på Kleopatra i jämförelse med Kristina och även ställa dessa två i förhållande till prinsessan Victoria vår blivande drottning.
1.2 Jag hoppas att jag med mina frågeställningar kommer få en klarare bild på hur vi människor ändrat vårt synsätt på handlingar utförda av kvinnor då jämfört med nu. 

1.3 Var Kleopatra en kvinnlig förebild såsom vår drottning Kristina och hur hade vi uppfattat en kvinna som Kleopatra och Kristina i nutid med dagens syn på vad som kan ses som kvinnliga förebilder? Hur skulle vi beskriva dem idag?

1.4 Denna uppsats är ett resultat av endast en 100 poängs gymnasiekurs i Historia 1a2 vilket begränsat arbetets omfattning.
2 Metod
2.1 Med hjälp av internet och en tidigare skriven fackuppsats om Drottning Kristina kommer jag att försöka besvara mina frågeställningar. Nackdelen blir dock att båda kvinnorna levde för väldigt länge sedan vilket kan leda till bristfällig eller osann information som kanske inte är så sanningsenlig då den baserats på enskilda personers skildringar av händelser vilket även gör att jag som författare inte kan garantera dess tillförlitlighet.

3. Kleopatra VII
3.1 Vem var Kleopatra?
Egyptens sista härskarinna född 69f Kr och död 30f Kr, dotter till Ptolemaios XII modern okänd. Vid fjorton års ålder utser fadern henne och hennes lillebror tillika make som sina efterträdare och detta blir hon i samband med hans död då arton år gammal och eftersom hennes bror vid denna tid endast var elva år så regerade Kleopatra ensam med framgång hon var omtyckt av folket. Men det blev inte riktigt som fadern ville, istället fördrivs Kleopatra från makten av broderns rådgivare. Hon flyr till Syrien, därifrån försöker hon återfå makten och till hennes hjälp har hon stöd från romarna, närmare bestämt av den romerske diktatorn Julius Caesar, hans tanke var att få syskonen att enas och tillsammans styra riket men så blev det inte, det sägs att Kleopatra vid första mötet med Caesar istället lyckas förföra honom och föreslår en politisk sammanslutning ihop med henne istället. En mindre strid uppstår och brodern omkommer.

Hon återfår nu sin plats på tronen ihop med ännu en yngre bror som hon gifter sig med och det är också nu hon inleder sitt förhållande med Caesar. Tillsammans får de ett utomäktenskapligt barn. År 44f Kr blir Caesar mördad. I hans testamente nämns inte deras gemensamma son Caesarion, istället ärver hans adoptivson Octavianus. Kleopatra som befinner sig i Rom flyr det politiska kaoset där och återvänder till Egypten, planen gick inte som väntat och hon tvingas tänka om sin politiska strategi för att återfå makten. Väl i Egypten är det nu hennes andre make, lillebrodern Ptolemaios XVI. Brodern dör väldigt lägligt av oförklarliga skäl och man spekulerar kring orsakerna till hans död. Hade Kleopatra något att göra med detta? Var hon ond eller god?

Kleopatra gifter sig nu för tredje gången. Hon gifter sig med sin tre-årige son Caesarion för att säkra sin plats som drottning över Egypten. Incest var ingen ovanlighet bland kungligheter vid denna tidpunkt då kungarna sågs som gudar och detta var då ett sätt att bevara gudablodet rent. För att kunna behålla denna makt och förhoppningsvis även vinna makt i Rom behöver nu Kleopatra hitta en ny att alliera sig med, det blir Caesars närmaste man Marcus Antonius. Ett passionerat förhållande inleds dem emellan och tillsammans får de tre gemensamma barn även dessa barn är utomäktenskapliga. Framgångarna når sitt slut när Octavianus vinner kriget i Rom.
3.2 Myterna

Trots att ingen riktigt vet hur hon egentligen såg ut eller vet mycket om henne så är hon en av antikens mest kända kvinnor. Myterna om hennes person är många och det finns flera romaner, biografier, pjäser och filmer om henne. Hon gestaltas ofta som en femme fatale en manslukerska som med hjälp av sitt vackra yttre och erotiska uppenbarelse har förfört både Julius Caesar och Marcus Antonius. 

Nedan ett exempel på hur hon kunde bli beskriven;

” Skön och snillrik samt väl förfaren i alla de konstgrepp och medel som en på en gång ärelysten och behagfull kvinna plägar använda till att locka männen, kunde hon icke förfela att göra intryck på Caesars lifliga och för kärlek lätt tillgängliga hjärta.” (Nordisk familjebok 1911)

Kleopatra skulle vid slutet ha inlett hemliga förhandlingar med Octavianus och tänkt offra Antonius. Myten säger att Antonius medvetet skulle ha fått felaktig information om att Kleopatra dött och då valt begå självmord. Istället för ett samarbete med Octavianus får hon kalla handen och väljer återigen - enligt myterna – att slutligen desperat tar sitt eget liv för att undvika förödmjukelsen av att ha blivit besegrad.På grund av myterna kring henne så tänker man kanske inte på att hon sades vara oerhört intelligent då hon var den första som vid sidan av grekiskan lärde sig tala Egyptiska och ytterliggare de sju språk som talades i hennes rike, skicklig politiker och en vältalig fascinerande kvinna med stort självförtroende.
4 Drottning Kristina och nutidens Kronprinsessan Victoria
4.1 Kort om drottning Kristina 

Drottning Kristina född 1626, blev faderlös vid 6 års ålder då kungen Gustav II Adolf stupar i krig, modern blir till följd av faderns död mentalt instabil och Kristinas förakt gentemot kvinnor grundar sig troligtvis i hennes mors sätt att hantera faderns bortgång och hennes brist på moderlig ömhet gentemot Kristina. Hon blir istället fostrad av kungens rådgivare Axel Oxenstierna som fått detta ansvar i uppdrag. Kristina skulle fostras till att bli Kung t.ex. kunna jaga och hantera vapen, dock skulle hon inte kläs i manskläder eller föra sig som en man men enligt dem som beskrivit henne säger att Kristina inte brydde sig om sitt utseende och var heller inte direkt feminin utav sig tvärtom togs hon mer för att likna en ung vacker man.
Då Kristina skolades till en roll som Kung så ingick statsvetenskap och politik hennes utbildning vilket kvinnor i hennes position i vanliga fall inte blev utbildade till.
Drottning Kristina abdikerar tillslut då hon vägrar ge upp sin frihet genom att gifta tvingas gifta sig med någon hon inte älskar och såg själva samlaget som en förnedring och underkastelsehandling. Nedan ett par citat från Drottning Kristina;
”  Jag vill inte, att en man ska umgås med mig som en bonde med sin åker”

[Silvermasken; Peter Englund, sid.130].

” Detta olyckliga kön har försatts i det fruktansvärda läget att antingen tvingas ingå äktenskap eller instängas mellan fyra väggar.”
[Silvermasken, Peter Englund, sid.147].
4.2 Kort om Kronprinsessan Victoria
Prinsessan Victoria föddes 1977, då tilläts endast män ärva tronen, men med genom en grundlagsändring ändrades detta och den 1 januari 1980 blir Victoria Sveriges första kvinnliga stadsöverhuvud inom ätten Bernadotte.
Victorias uppväxt har varit trygg men inte helt problemfri, vid skolstarten upptäcktes det att hon precis som sin far har dyslexi. Trots dyslexin tyckte Victoria om att lära sig saker och gå i skolan. 
Victoria är populär och folket har stort förtroende för henne, hon är skötsam och är inte skandal omsusad. Till skillnad från hennes syster så har varken fester eller mode legat i hennes intresse. När hon blev äldre ökade även kraven på bland annat hennes studier och den pressen resulterade i att Victoria drabbades av sjukdomen anorexia vilket hon tog sig igenom.
Victorias första kärlek var Daniel Collert, deras förhållande varade i åtta år. Efter Daniel träffar hon Daniel Westling hennes då personlige tränare, tycke uppstår och de blir ett par 2002, 2009 förlovar de sig och år 2010 gifter de sig.
Tillsammans med Daniel har Victoria barnen Estelle och Oscar.
5 Resultat och analys 

Att bilda sig en uppfattning om vem Kleopatra egentligen var som person och hur hon tänkte är svårt då man inte hittat något skrivet av henne själv, t.ex. inga brev eller personliga dagböcker som man kan gå efter. Men hon föds in i en för oss idag brutal värld där hemskheterna i stort sett avbyter varandra. Någon vidare barndom verkade inte Kleopatra ha haft utan hon kastades snabbt in i vuxenvärlden och redan vid unga år hade hon sett grymheter såsom krig, förräderi och mord.
Allt handlade om att spela sina kort rätt för att nå framgång, lojaliteten gentemot familjen fanns inte, den enda ömhetsindikation hon verkade ha var för sina barn. Stressen att hitta rätt att alliera sig med måste varit enorm, även fastän Kleopatra talade åtta språk så skulle inte detta räcka för att vinna makt. Man kan ifrågasätta kärleken till de två viktigaste männen i hennes liv, Julius Caesar och Marcus Antonius. Älskade hon dem eller valde hon noga ut just dem för den framtid hon såg framför sig? Känslan av att Kleopatra skulle ha förfört dem enligt sägnerna känns inte heller helt påhittad. Kleopatra var tvungen att kriga sig fram, alliera och spela ett politiskt maktspel med livet som insats i en tid där varken moral eller samvete existerade, att gifta sig med sina egna syskon eller sina egna barn oavsett ålder och att ha varit gift mer än en gång och under äktenskapet samt varit otrogen och fått utomäktenskapliga barn verkar heller inte haft någon större betydelse för hur Kleopatra uppfattades. Myterna om hennes yttre, en skönhet eller inte så var hon väldigt kvinnlig till sitt sätt att vara och kanske var det hennes målmedvetenhet som väckte den sexuella attraktionen. Frågeställningen Kleopatra i förhållande till Kristina och Victoria är inte svår att svara på, att de alla tre har stor press på sig på olika sätt på grund av deras samhällsställning kan man nog inte undgå att ha oavsett tidsskede.
Kleopatra säker i sin roll som kvinna gifter sig, har sex och föder barn. Kristina en maskulinare diskretare drottning. Ser ner på sitt egna kön, ser sex som en undergivenhet och vägrar gifta sig för sakens skull och avsäger sig hellre makten än att förväntas föda tronarvingar. Och till dagens Victoria som inte behövt kämpa för sin rätt till den makten hon har idag, inte heller har hon haft kravet på att ingå äktenskap med någon hon själv inte valt att älska och hennes barn existerar inte för att stärka eller skydda hennes position. Hade Kleopatra levt idag så hade hon setts som en framfusig skandal drottning en lösaktig kvinna som med största sannolikhet inte hade fått folkets förtroende. 
6 Slutsats
Jag hade önskat att jag fått veta mer om Kleopatra om hur hon tänkte och vilka känslor hon hade, jag kan förstå att hon är omskriven och att man valt göra flera filmer baserade på myterna kring henne. Det kanske är just det som lockar, att man inte riktigt vet utan man fyller helt enkelt i de frågetecken man har med påhittade historier om henne.
Mitt intresse för henne beror på att hon var en kvinna utan hämningar för så långt tillbaka i tiden där hon inte trycktes ner av fördomar som råder idag och då menar jag inte som drottning utan som kvinna. Istället för att ha kommit framåt gällande vad som är ett godkänt uppförande enligt dagens riktlinjer för det kvinnliga könet så känns det som att vi gått bakåt. Hade Kleopatra varit en man så hade hennes leverne och livsval inte setts med samma förakt och ogillande i förhållande nutidens syn på kvinnan. Så idag år 2017 kvinnors kämpande för jämställdhet fortsätter. 
7 Källförteckning
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