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Abstract

How the Soviet T-34 could affect the outcome of the eastern front during World War II

What influence did the T-34 have on the Soviet commander Semyon Krivoshein
       

This is an essay about the T-34, a Soviet tank that affected parts of the World War II with focus on the Eastern front. How the Soviet commander Semyon Krivoshein with strategic use of the T-34 could outsmart and strike a blow to the overwhelming German army. In this essay I'm going to find out of this happened and why the Soviet military strategists saw the T-34 as an powerful essentiality in their strategic planning of their battles, how the circumstances for the T-34 crew. 

My research and information that I collected in this essay may be the cause of why the Soviet T-34 was the most produced tank during the world war II.

                            T-34, Eastern front, Semyon Krivoshein, Soviet, World War II
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1. Inledning

Året är 1943 i juli månad, en Tysk offensiv inleds mot Sovjet . Det talas om världens största slag med över 8000 stridsvagnar inblandade. Slaget vid Kursk, pansarvagnars slag exploderar i full kraft i ett hav av eld och död och tyskt stål ställs emot ryskt stål. Inne i stridsvagnens trånga utrymme sitter en svettig och utmattad besättningsman, vagnchefen skriker ut tiger ettans position som man siktat in och skytten avfyrar ett skott som penetrerar tigern på 900 meters avstånd och vagnchefen ser när tigerns besättning flyger ut skrikande ur det brinnande tigern.

T-34:an hjälten? Panzerdödaren? Eller helt enkelt ett ryskt triumfkort?

                            ''What I saw left me speechless. From beyond the shallow
                             rise about 150-200 meters in front of me appeared fifteen,
                             then thirty, then forty tanks. Finally there were too many
                             to count. The T-34s were rolling forward toward us at high
                             speed, carrying mounted infantry standing on the engine
                             compartment and clinging onto handles welded onto the hull''  

1.1 Bakgrund

Slag efter slag besegrade tyska armen den röda armen och sina lättbepansrade, slöa T-26:a och de snabba BT-stridsvagnarna som används för infanterister, vilket knappast kunde räknas som aptitretare för den tyska Tigern och Panzerkampf IV, stjärnan i den tyska arméns arsenal. 

1.2 Syfte

Jag ska ta reda på varför en Sovjetisk stridsvagn kunde få krigslyckan att byta riktning på östfronten till de allierades fördel med hjälp av T-34:an.  Hur kunde den sovjetiska befälhavaren Semyon Krivoshein med hjälp av T-34 besegrade tyskarnas pansarvagnar.

1.3 Frågeställning

Hur lyckades Semyon Krivoshein vinna mot tyskarna?

Hur förhållandet och effektiviteten var i en T-34 jämfört med de andra sovjetiska pansarvagnarna 

Hur använde sig de ryska strategerna sig av  T-34:an?

1.4 Avgränsning

1b HISHIS01b 50 poängs kurs med 50 timmar. Använder mig av information som till största del beskrivs på engelska eftersom det mesta är på ryska,har även litteraturstöd på svenska . 

2. Metod

Jag ska genom information jag samlat på internet från Wikipedia, internetsidan Historynet. ,en dokumentär från ''History of wars'' och två tidningar en av ''Världens historia'' Nr 1 2015 och en av Militär Historia Andra världskrigets stridsvagnar . Med hjälp av dessa källor ska jag redogöra T-34:an, besättningen till denna stridsvagn och dess påverkan på sovjetiska strateger och strategier, framför allt befälhavaren Semyon Krivoshein

3. Semyon Krivoshein och den ryska T-34:an

3.1 Semyon Krivoshein

Krivoshein föddes den 28 november år 1899 i Voronezh dåtidens kejsadömet Ryssland. Krivoshein gick med i den ryska armén år 1918 och deltog i den ryska inbörderskriget där han sedan efter krigets slut år 1921 stannade i armén. När de första pansarvagnarna introducerades så blev han utvald att ta del av en mekaniserad pluton år 1931 och blev sedan befälhavare över den mekaniserade plutonen år 1934. Krivoshein anmälde sig frivilligt för att gå och strida i den spanska inbördeskriget mot nationalisten, general Fransisco Franco som fick stöd av både Adolf Hitler och Benito Mussolini. Redan då började Krivoshein bli känd för hans heroiska insatser i ''belägringen av Madrid'' även fast han och republikerna inte kunde stoppa Francos offensiv blev han hyllad för att ha höjt moralen hos sina allierade med Krivosheins ynka bataljon med de lätt bepansrade T-26. Krivosheins kändaste insatt skedde över slaget om Kursk då med hjälp av den sovjetiska stridsvagnen T-34 tog del av slaget för att lyckas bemästra den tyska panzerdivisionerna och   slutligen delta i det avgörande slaget på Kursk.

År 1943 fick Krivoshein kommandot över den tredje mekaniserade kåren i Mikael Katukovs 1:a Pansardivision under befälhavaren Nikolai Vatutin. Krivoshein fick i uppdrag att strida mot den välkända tyska befälhavaren Erich von Manstein. 

Krivoshein tog position i byn Oboyan där han stod emot den hårdaste delen av den tyska offensiven. Krivosheins T-34 var i ett teknologiskt underläge gentemot den tyska Tigern och Panzer IV eftersom båda dessa stridsvagnar kunde skjuta snäppet längre än en T-34 och med större projektiler. Den 6 juli samma år anföll tyskarna Krivosheins positioner och lyckades pressa ihop de ryska styrkorna men de fortsatte att hålla stånd. Dagen efter skickade Manstein ytterligare flera panzerdivisioner men Krivoshein lyckades ändå stå sin mark emot tyskarna. 

''The Russians are not falling back. They stand there on line. Our tanks are stopped. They are burning,'' [rapport från det tyska spaningsplanet]

Desperation och slut på taktiska idéer beslutade tyskarna och Manstein att lägga allt dem har i ett anfall mot Krivoshein den 8 juli. Krivoshein gjorde ytterligare en taktiskt förändring och flyttade på sin styrka till en annan defensiv position och vägrade besegras. Josef Stalin tilldelade medaljer till den 1:a stridsvagns bataljonen de högsta graden av berömmelse gällande strategiskt militära formationen och Krivoshein blev befordrad till generallöjtnant och tilldelades medaljen ''röda fanans order'' vilket gavs ut till de mest hjältemodiga insatser i strid.

3.2 Hur förhållanden och effektiviteten var i T-34:an

Fram tills då T-34 skapades så använde man sig av stridsvagnar som T-26 och BT-vagnar som  var dåligt bepansrade vilket inte var någon match mot de tyska Panzer IV stridsvagnarna. T-34 konstruerades av en ingenjör vid namn Mikhail Koshkin. T-34 var den första stridsvagnen i sitt slag med vinklad pansar. Designen gjorde så att pansaren var dubbelt så stark eftersom den var vinklad 60 grader, det resulterade i att 45 millimeter pansar gav lika mycket styrka som 90 millimeter kunde tåla. Ännu en viktig fördel var att T-34 hade en dieselmotor på 500 hästkrafter, vid en fullträff av en projektil inte började brinna lika enkelt som de andra bensindrivna stridsvagnar. T-34 hade dessutom en kraftfull 76.2 mm kanon som senare byttes ut till en större och starkare 85mm.

T-34 hade sina nackdelar. Stridsvagnens optik var sämre än tyskarnas vilket begränsade effektiviteten gentemot tyskarnas. Glaset var tillverkat av dåligt gulgrönt glas med låg kvalitet vilket gav en dålig bild av själva verkligheten som representerades utanför. Ofta fick vagnchefen leda föraren hur han skulle agera i terrängen, många förare valde att köra med förarluckan öppen för att driva vagnen.

En annan nackdel var att T-34 hade en besättningsman mindre, fyra stycken gentemot fem stycken i de tyska stridsvagnarna. Det resulterade i att besättningsmännen i T-34 ofta fick flera uppgifter att hålla reda på samtidigt vilket var besvärligt. En T-34 pluton bestod av tre vagnar och om en vagnchef utsågs till plutonchef så försvårades uppgiften ytterligare för den respektive vagnchef. 

I juli månad mobiliserades den första T-34 i strid. Eftersom tillverkningen av stridsvagnen gjordes i hemlighet visste inte varken Sovjets allierade eller den tyska fienden om dess existens. Tyskarna såg på förbluffande när de avfyrade projektil efter projektil mot T-34 och skotten bara studsade bort från pansarplåten. Oavsett var T-34 höll position så lyckades den bibehålla positionen och avancera i strid. Tyskarna undrade över hur dessa ''undermänniskor'' som de själva kallade slaver kunde konstruera en sådan avancerad maskin som just vid den tiden låg före allt vad tyskarna hade i sitt arsenal. 

Besättningen i en T-34 bestod av fyra man, i fronten en förare/mekaniker, en laddare, 

en kulspruteskytt/radiooperatör,  och i kanontornet en vagnchef. Vagnchefen kommunicerade ofta med föraren genom beröring, En knuff i ryggen betydde att man skulle öka hastigheten, rörde man med benet på vänster respektive höger arm indikerade vilket håll man skulle styra åt. Man använde sig även av beröring på huvud eller axel hur föraren skulle agera, även vid lätta beröringar så visste föraren precis vad han skulle göra. 

Det vanligaste av vad besättningen åt bestod till största del av bröd och soppa. Det hände ibland att man hade amerikanskt konserverat kött i lagret vilket var ett av de förnödenheter som Amerika skickade till Sovjet. Maten fördelades jämn mellan alla i besättningen. Varje man i besättningen fick 100 milliliter vodka per man. Allt delades sinsemellan i besättningen, man drack även vodka från samma flaska, efter att vagnchefen tagit första klunken så skickades vodkan laget runt till resterande besättning. Vodka var en viktig del i livet på slagfältet för soldaterna, vodka hjälpte till att höja moralen hos besättningen i stridsvagnen. Man såg varandra som bröder och man gjorde allt för varandra, ingen lämnades utanför man brydde sig om varandra precis som man brydde sig om sitt eget välmående.

Krigsveteranen Zufar Sadardinov berättade att en gång var de beordrade att rensa ut en by i Ukraina där tyska soldater befann sig. Sadardinov fick i uppgifter att det inte fanns några fientliga stridsvagnar och de körde in. Sadardinov och hans besättning hörde en hög smäll.

Något tungt föll på Sadardinov, det visade sig att en tiger dök upp från ett bakhåll och sköt rakt in i tornet. Skottet hade åkt in och rikoschetterat ut igen. Efter att röken försvann så såg han vagnchefen i chock och föraren var orörlig. Sadardinov såg fienden närma sig och till hans häpnad startade stridsvagnen igen och han lyckades fly. Sadardinov berättar att skytten dog, vagnchefen och föraren återhämtade sig på sjukhuset och överlevde. Denna händelse som Sadardinov berättar visar inget annat än att T-34:an sågs som en hjälte, utan T-34 hade han aldrig tagit sig därifrån och det hade varit mer än ett dödsfall den dagen. [T 34 Russian Victory Documentary, 27 min in]

3.3  Strategiskt användande av T-34

T-34 var inte bara en stridsvagn som tålde mycket stryk med en kraftfull pjäs, den var dessutom snabb, den kunde komma upp till 55km/h. Tack vare att larvfötterna var mer fastspända än på dem flesta övriga vagnar, det tillät då vagnen att bibehålla en kontinuerlig hastighet på våt och lerig terräng utan att bli kvarstående. I Sovjet var det brist på materiell och man hade svårigheter att tillverka andra fordon, därför användes ofta T-34 inte bara som stridsvagn utan även för att transportera infanterister, dessutom fick infanteristerna mer skydd på T-34:an. När Tiger 1 pansarvagnarna började komma in i slagfälten år 1942 så började man inse att det va en tuff motståndare till T-34:an eftersom tigern kunde skjuta på längre avstånd var T-34 underlägsen Tigern inom den delen. Tekniken mellan T-34 och den tyska pansarvagnarna Tiger 1 och Panzerkampf IV hamnade på samma nivå. Sovjet vann på att de va snabbare på att bygga nya Stridsvagnar och ersätta förstörda. Man lyckades producera över 25 000 pansarvagnar varav mer än hälften var T-34, numerärt var Sovjet överlägsna tyskarna. 

Slaget vid Kursk fick strategerna att tänka om, man tog lärdom av att det tyska stålets kapacitet för att de tyska vagnarna kunde skjuta projektiler på längre avstånd än T-34. man började strategiskt placera ut T-34 i nedgrävda ställningar där de fick agera som motoriserade pansarvärnskanoner och invänta tills de tyska pansarvagnarna kom in på nära håll. 

'' Ryssarna har lärt sig mycket sedan 1941. De är inte längre enfaldiga bönder. De har lärt sig             

                                   krigskonsten av oss'' [Sista ordet som gick till Hermann Hoth]

4. Diskussion

Man kan dra slutsatsen av det man har kommit fram till i denna fackuppsats är att tack vare T-34:an så kunde Sovjet ha en chans mot de tyska pansardivisionerna. Det var en stridsvagn som var först i sitt slag när den sattes i strid. Man hann producera fram mängder av T-34 så man var numerärt överlägsen tyskarna. Att T-34 öppnade upp nya möjligheter för de Sovjetiska strategerna bland annat Semyon Krivoshein som lyckades bra med att hålla motstånd mot de tyska pansardivisionerna i Oboyan. Var det så att T-34 var ett triumfkort för Sovjet? Det man kom fram till att det inte hade gått så bra för de sovjetiska styrkorna eftersom T-34 lyfte fram en teknologisk underlägsen armé gentemot tyskarnas. 

Som dr. William Atwater direktör, US army Ordnance Museum berättar att tyskarna var chockade de kunde inte tro sina ögon att dessa undermänniskor ''Untermensch''  kunde ha ett sådant avancerat fordon som just T-34:an som faktiskt var överlägsen tyskarna under den tiden. 

[T-34 Russian victory documentary 16 min in]

Det William Atwater nämner i denna dokumentär visar hur tyskarna grovt underskattade sina fiender. Att tyskarnas syn på dessa ''Untermensch'' kanske ända in i slutändan resulterade i deras slutliga undergång? Det var trots allt Sovjet som nådde Berlin först i slutet på krigets skede.  Att med hade detta tankesätt som ''Vi är bättre än alla andra, vi är överlägsna'' det är precis vad tyskarna hade under denna tiden. 

Att besättningen i T-34 tog hand om varandra och såg sig själva som en stark enhet och tillsammans kunde stå emot de tyska pansardivisionerna. Man vet att Stalin gjorde sig av med bra befäl och strateger på grund av sin paranoia att bli förråd, det fanns ont om disciplinerade soldater och strateger som kunde ta initiativ och komma fram till avgörande strategier att besegra tyskarna. Tyskarna var mer utvecklad i den militära teknologin och framför allt Tysklands pansardivisioner av Panzerkampf IV. Många T-34 förstördes och många besättningsmän dog, tack vare förmågan att kunna producera T-34 i mängder och kvickt ersätta besättningsmän så lyckades man i slutändan hålla måttet med tyskarna.

''Vi blev tillsagda: här är er stridsvagn de gjorde slutmonteringen framför våra ögon. Innan de var färdiga var tåget som skulle ta oss och våra nya vagn till fronten klart att avgå. Vi kvitterade vagnen,fick en klocka, en penna och ett tygstycke att filtrera bränslet igenom, och iväg den bar''

[Krivov, vagnchef T-34, militär historia andra världskrigets stridsvagnar, Sida 76]

5. Slutsats/avslutning

Den slutsatsen man kommer fram till är att det inte var så enkelt för Sovjet på östfronten som många tror, att kalla T-34:an andra världskrigets hjälte som många förknippar denna stridsvagn med hade inte varit fallet om inte man hade lyckats producera så många som det gjordes, den var inte bäst på slagfältet men det var det bästa Sovjet hade att erbjuda. 

Allt går tillbaka till att strategerna som Semyon Krivoshein och andra strateger kunde använda T-34 taktiskt och att det fanns besättningsmän till stridsvagnen som Zufar Sadardinov. Det är trots allt segrarna som skriver historia och då vill man gärna glorifiera vägen som ledde dit. 

Likaså som att man aldrig kommer glömma T-34ans ljusa sida under sin triumf får man inte heller borste från den mörka och dystra sidan, Tyskarnas förståelse och förmåga att bekämpa T-34an ökade vilket resulterade i att många T-34 förstördes och att många människor fick sätta livet till. 

Avslutningsvis kom jag fram till det jag fokuserade min uppgift på.  Att T-34 påverkade östfronten, lyckades förvåna tyskarna och slutligen avgöra utgången av den tyska invasionen i öst. Men också att T-34  även hade sina brister, att det var en besvärlig vagn för de flesta att hantera. Numerär överlägsenhet av T-34 avgjorde kampen på östfronten. Men Sovjet fick betala ett dyrt pris för sin seger i öst.

''Fields of Prokhorovka
Where the heat of battle burned
Suffered heavy losses
And the tide of war was turned
Driving back the Germans
Fighting on four fronts
Hunt them out of Russia
Out of Soviet land
Reinforce the front line
Force the axis to retreat
Send in all the reserves
Securing their defeat
Soldiers of the Union
Broke the citadel
Ruins of an army
Axis rest in hell'' 

[utdrag ur en låttext från Sabaton-Panzerkampf, Album The Art of War – Re-Armed]
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