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1. I vilken stad sköts Österrikes kronprins Franz Ferdinand och hans fru?
Sarajevo.
2. Vad hette alliansen mellan Tyskland, Österrike-Ungern och Italien?
Trippelalliansen.
3. Vad skedde under Berlinkonferensen 1884?
Europas makter samlades i Berlin för att dela upp Afrika mellan sig.
4. Vilka länder tillhörde Trippelententen (slöts 1882)?
Storbritannien, Frankrike och Ryssland. 
5. Vilka länder kallades för Centralmakterna?
Tyskland, Österrike-Ungern, Osmanska riket och Italien. 
6. Vilket land fick den största skulden efter kriget?
Tyskland.
7. Vad kallas de olika sidorna i kriget, och vilka länder tillhörde vilken sida?
Östfronten - Ryssland, Österrike/Ungern. Västfronten - Tyskland, Frankrike och Storbritannien. 
8. Definiera nationalism enkelt.
Ett folk med en gemensam identitet ska utgöra grunden för en stat. Nationens intresse är viktigast.
9. Vad är Schlieffenplanen?
Tysklands krigsplan mot Frankrike och Ryssland. Där en stor tysk militär styrka skulle gå genom Belgien för att nå Frankrike, medan en mindre styrka skulle stå emot Ryssland.
10. Vad är nationernas förbund?
En föregångare till dagens FN. Ett muntligt och skriftligt samarbete mellan många länder för att motverka krig i framtiden.
11. Ge tre exempel på nybildade länder i och med Versaillesfreden 1919.
Tjeckoslovakien, Jugoslavien och Polen.
12. Vad betyder ordet imperialism?
En strävan hos vissa stater att skapa imperier med nya främmande kulturer. 
13. Vad resulterade Berlinkonferensen i? 
Kolonisering av afrika
14. Vilka fyra länder författade Versaillesfreden? 
Usa, Storbritannien, Frankrike och Italien
15. Vad hette det Amerikanska skeppet som tyskarna sänkte?
RMS Lusitania
16. Vilka tillgångar såg européer i Afrika?
Elfenben, te, gummi, järnmalm, guld, diamanter
17. Vad var startskottet för första världskriget?
Skottet i Sarajevo
18. Varför ansågs första världskriget vara det moderna kriget? 
Moderna vapen, kläder- kamouflage
19. Vad var svarta handen?
En serbisk nationalistisk grupp 
20. Vad är nationalism?
Tanken om ett land, ett folk, en kultur, en historia
21. Trippelalliansen - Tyskland, Österrike-Ungern, Italien.
22. Franz Ferdinand - Österrikisk-ungerska kronprinsen som blev mördad.
23. Woodrow Wilson - Stormaktsledaren som gick med i kriget 1917. (president i usa)
24. Gavrilo Princip - Den Österrikisk-ungerska kronprinsens mördare.
25. Marne - Flod vid västfronten.
26. Elsass-Lothringen - Franskt område som överlämnades till Tyskland. 
27. Boer - holländska bönder
28. Sepoys - infödd indisk soldat i brittisk tjänst
29. Vad kallades de två krigen som startades på 1840 talet i Kina. Orsaken var smugghandeln av droger.
Opiumkrigen 
30. Vad kallades upproret i asien där utländska egendom förstördes?
 Boxarupproret
31. Vad kallades kolonialmakternas uppdelning av Afrika?
“Huggsexan om Afrika”
32. Vilken väldiga halvö styrde Engelsmännen i mitten på 1800-talet?
Indien 
33. Vad hette den kände missionären och upptäcktsresaren, som även var den förste vite man att genomkorsa Afrika från kust till kust?
David Livingstone 
34. Vilket år blev Indien självständigt från britterna?
1947
35. Vad kallades de båda fronterna mellan Frankrike-Tyskland och Tyskland-Ryssland?
Väst och östfronten.
36. Vilket land anföll och besegrades av Japan 1904-05?
Ryssland 
37. Vad står NF för?
Nationernas förbund
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1. Vad innebar Versaillesfreden? 
Fredsfördraget i Versailles avslutar första världskriget. Alla inblandade länder (USA, Storbritannien, Frankrike, Italien) förutom Tyskland bestämmer fred med varandra. Tyskland får skulden för hela kriget och de andra länderna kräver att Tyskland betalar enorma summor i skadestånd och får inte behålla sina kolonier. I och med Versaillesfreden bildas även Nationernas Förbund, vilket även det inte inkluderar Tyskland förrän långt senare. 
2. Nämn tre viktiga imperialister och vad de bidrog till för imperialism. 
Kipling: Han skrev en dikt vid namn “Vita mannens börda” som grundade sig i ett imperialistiskt tänkande. Han påstod att det var den vita västvärldens ansvar att ta hand om resten av världen eftersom de inte klarar sig på egen hand.
Livingstone: Kartlade Afrika och Nilen i samband med hans försök att öppna en handelsväg till Afrikas inre samt finna en av Nilens källor. Han spred också kristendomen samtidigt som han försökte motarbeta slavhandeln.
Spencer: Baserade sin forskning på Darwinism och menade att det är den starkaste som överlever den sociala världen på grund av en biologisk mekanism som gjorde dem överlägsna. Han drog slutsatsen att den vita västvärlden var bäst biologiskt anpassade, vilket bidrog till ytterligare nedvärderande syn på folk som inte tillhörde denna grupp.
3. Vilken roll hade sjöfart och båtar i kriget? 
Eftersom den brittiska flottan var stark kunde de blockera alla handelsvägar med centralmakten vilket ledde till att de blev tvungna att kapitulera i brist på mat och råvaror - fördel till Storbritannien. 
Som reaktion skickar Tyskland u-båtar som sänker fartyg runt Storbritannien, till och från öarna, vilket drabbar andra länder, t.ex. Sverige och USA. Senare sänker de även neutrala fartyg runt Storbritannien. - USA är på de allierades sida och förklarar krig mot Tyskland och Österrike
4. Vad skedde i västfronten och östfronten?
Västfronten: Tyskland följer schlieffenplanen och går genom Belgien för att kunna kringgå de franska gränsbefästningarna. Men detta misslyckades på grund av att franskarna reagerade snabbt och stoppade den tyska offensiven vi floden Marne. Detta ledde till att ett långvarigt skyttegravskrig började. Fronten var för det mesta stillastående på grund av fiendens kulsprutor och senapsgaser. Även onödiga attacker utfördes vilket ledde till att flera soldater dog.
Östfronten: Kriget var betydligt rörligare på östfronten eftersom man inte använde sig av skyttegravar som dem gjorde på västfronten. Efter skotten i Sarajevo gick Österrike/Ungern mot Serbien som fick hjälp av Ryssland. Det började med att ryska trupper gick in i Ostpreussen och möttes sedan av den tyska armén. Pga den ryska revolutionen gick Ryssland tillsut tillbaka för att ta hand om sina egna problem. Italien attackerade Österrike/Ungern.
5. Varför gick USA med i kriget?
USA var från början inte intresserade av att gå med i kriget. men efter att passagerarskeppet RMS Lusitania(som hade 139 amerikaner ombord) sänktes av tyskland började intresset gå upp. Dessutom fanns det även en ekonomisk vinning i bakgrunden då de hade lånat ut mycket pengar som skulle gå förlorade om de allierade vann.
6. Förklara kortfattat vilka konsekvenser Versaillesfreden fick för Tyskland.
Tyskland förlorade landområden (bland annat Alsace-Lorraine), alla sina kolonier och Tysklands armé blev begränsad med en obefintlig flotta. Dessutom fick Tyskland erkänna skulden för hela kriget och därmed betala orimliga summor i krigsskadestånd.
7. Vilka konsekvenser fick Japans handelsfördrag med USA?
Det ledde till att Japan slutade isolera sig från övriga världen. Förändringarna gick därefter snabbt. Feodalväsendet avskaffades och handeln med Västerlandet inleddes. Japan förvandlades snabbt till en modern industristat. Man skapade en effektiv armé efter preussiskt mönster och en slagkraftig flotta inspirerad av England. De började även att bedriva en imperialistisk politik och erövrade Formosa (Taiwan) och skaffade sig inflytande i Korea. 
8. Redogör kortfattat för svarta veckan.
30 juli: Den ryska krigsberedskapen börjar då militären mobiliseras. 1:a augusti: Tyskland mobiliserar sig och förklarar krig mot Ryssland. Även Frankrike och Storbritannien började mobilisera sig. 3:e augusti: Tyskland förklarar krig mot Frankrike och ockuperade Belgien. 4:e augusti: Storbritannien förklarar nu krig mot Tyskland. 6:e augusti: Österrike förklarar också krig mot Ryssland. Italien var neutrala i början av kriget, trots trippelalliansen, men bytte sida 1915 efter utlovade landområden.
Alternativt: 30 juni: Ryssland genomförde allmän mobilisering. 1 augusti: Tyskland, Frankrike och Storbritannien genomförde allmän mobilisering. Tyskland förklarade krig mot Ryssland. 3 august: Tyskland förklarade krig mot Frankrike och ockuperade Belgien. 4 augusti: Storbritannien förklarade krig mot Tyskland. 6 augusti: Österrike förklarar krig mot Ryssland.
9. Vilka var orsakerna (4 stycken) till att första världskriget startade?
Nationalism - människor med samma språk, kultur och historia ska tillhöra samma land. Grundtanken bygger på gemenskap, “ett folk, ett land”. Det var ett vi mot dem tänk. 
Militarisering - Tyskland och England rustade upp rejält och industrialiseringen ledde till massproducering av bl.a. kulsprutor, stridsflygplan och automatisering. Produktionen av vapen ökade och teknologin blev bättre. 
Imperialism - började under 1800-talet. Berlinkonferensen hade tankar om att man måste erövra för att kunna bli större & bättre. “Scramble Africa” Alla slogs om tillgångarna och man tävlade om länderna och resurserna. 
Allianser - Länderna började bygga allianser med varandra. 
Österrike/Ungern + Tyskland - rädda för Ryssland
Ryssland + Frankrike - var rädda för tyskarna
Ryssland + Storbritannien - var också rädda för tyskarna
Ryssland + Serbien - ville skydda Serbien. 
10. Nämn tre händelser som påverkat nationalismen i Sverige.
1809 - Sverige förlorar Finland till Ryssland, vad kännetecknar Sverige och svenskhet?
1812 - Första värnplikten infördes för att utöka militärstyrkan. Försvara vårt land. 
1842 - Lagstiftning om att alla pojkar och flickor ska gå i skolan. Detta för att de ska lära sig läsa och skriva på svenska samt kristendomsundervisning för att fostra svenska medborgare. 
11. Vilka konsekvenser fanns med ankomsten av den amerikanska krigsfartyget (1853)? 
Japan inspirerades av den västerländska utvecklingen. Styret gick från feodalsamhälle till ett kejsardöme. Ett handelsutbyte med västerlandet inleddes och människor skickades ut för att lära vetenskap och teknik. En källa pekar på att Japan ville skaka av sig förödmjukelser och ändrade om sin arme efter ett preussiskt mönster och sin flotta efter brittisk design. En källa pekar också på att handeln med västvärlden resulterade i att Japan behövde råvaror och avsättningsområden. 
I slutet av 1800 förklarades krig mot Kina och i början av 1900 talet mot Ryssland. 
12. Vilka fördelar finns med Storbritanniens kolonisering av Indien?
Storbritannien byggde telegraf och telefonlinjer. De satsade på utbildning som ex. engelsk skolning. De avskaffade vissa ritualer i landet som att offra människor. 
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1. Vad innebar konsekvenserna av första världskrigets för framtiden?
Första världskriget slutade i förlust för egentligen alla länder som var inblandade. De behöver nu handla från bl.a USA och Japan då allt eget är förstört vilket bidrar till handel. Det medför att deras ekonomi stiger. De har infrastruktur. Efter kriget inser folk att det inte är naturligt med krig och att det är “en sjukdom”. Eftersom alla berörs av kriget på något sätt, vill man att detta ska vara “kriget som avslutade all krig”. Författare, poeter och politiker som avromantiserar krig växer i framgång. Några av dessa är Hemingway, Willson och Kafka. Plastikkirurgi skapas pga människor som har fått ansiktet totalförstört. På en individuell nivå medför krigsskador förstörda familjer, PTSD o.s.v. Nationernas Förbund (föregångare till FN) bildas. Meningen med förbundet är att knyta samman länder med handel (då kan man ej kriga mot varandra). Dock saknas det en verkställande kraft (man vill inte ha militär makt). Förbundet inkluderar inte alla nationer. T.ex ingår Tyskland ej i förbundet. Eftersom Tyskland inte får vara med i Versaillesfreden eller NF (från början), bygger det upp en aggression. De känner att de har blivit huggna i ryggen och vill därför återkomma starkare än förr. Detta är motiv för andra världskriget. På grund av hur 1.a avslutades såg Tyskland inget annat sätt att bygga upp landet på igen. Gamla stater går under som exempelvis Österrike-Ungern och Osmanska riket, samtidigt som nya stater bildades, Ryssland blir till Sovjetunionen (kommunistiskt land) och Jugoslavien och Tjeckoslovakien bildades. 
2. Hur hade kriget påverkats om den ryska revolutionen inte hade skett?
Mycket pekar på att kriget troligtvis hade avslutats tidigare. Tysklands arme hade inte endast behövts till västfronten i krig mot Frankrike, utan även mot Ryssland. Fler människor hade dött och mer resurser hade behövts, vilket kanske hade gjort att man insåg att freden behövdes tidigare. Kriget mellan Ryssland och Österrike/Ungern hade avslutats med att länderna inte längre hade resurser till att kriga längre. Människorna i Ryssland svalt och fattigdom redan innan kriget utbröt, och om Ryssland hade varit med under hela kriget hade förhållandena i landet antagligen förvärrats betydligt mer, vilket i sig antagligen hade lett till en revolution förr eller senare. Dock hade det varit svårare för Ryssland att återhämta sig och komma tillbaks till andra världskriget. I de resterande länderna som var med i kriget hade konsekvenserna antagligen blivit större, och de hade antagligen blivit tuffare för länderna att återhämta sig. Kommunismen hade aldrig tagit fart och Sovjetunionen hade aldrig bildats, vilket hade gjort Ryssland till en mindre fiende.
Om kriget hade avslutats tidigare hade antingen inte USA behövt gå in i slutet av kriget och avgöra mot Tyskland. Detta pga att länderna kanske redan gett upp. Tyskland hade dessutom haft svårare att stå emot Frankrike och Storbritannien pga att de behövde en större styrka i öst, vilket hade gjort att USA inte hade känna samma behov av att gå in i kriget för att inte förlora pengarna de behövt låna ut till Frankrike och Storbritannien. USA hade antagligen inte heller känt sig lika manade att möjligen behöva mot Ryssland i kriget vilket också kan ha varit avgörande för USA:s medverkan. Dessutom hade Tyskland besegrats mycket tidigare, och isåfall inte fått en så stor skuld som de egentligen fick. 
3. Vilka grundläggande orsaker låg till grund för imperialismen?
Drivkraften bakom imperialismen var främst av ekonomiska skäl. Kolonierna i sig hade i många fall flera dyrbara naturtillgångar, såsom guld och diamanter. Genom att kolonisera ett område så kunde hamnar och vägar byggas för att effektivt bryta och skicka iväg naturtillgångarna. Ännu en drivkraft var arbetskraften som man kunde dra nytta av genom att tvinga ursprungsbefolkningen att arbeta under hemska förhållanden. Länderna ville även expandera sina landområden för att visa andra hur stort och mäktigt det egna landet var. Självklart var det även en fördel att ha kolonier i olika delar av världen då det bla. ökar handelsnätet, vilket medför ökad ekonomisk vinning. Kolonier på strategiska platser medförde även att ex. transporter kunde underlättas samtidigt som betalningar kunde dras in för att passera området (Suezkanalen).
Anledningen till att länderna ansåg det vara okej att erövra landområden med våld och behandla urinvånarna så illa, för att maximera det egna landets vinning, var pga rasbiologin och att urinvånarna sågs som en lägre utvecklad ras än den “europeiska rasen”. Detta pga “Whites man burden” som också medförde att man intalade sig själv att det var okej att behandla dem dåligt eftersom man ändå hjälper dem i ett större perspektiv. 
Teknikutvecklingen och industrialiseringen medförde att europeerna fick tillgång till skjutvapen som gjorde europeerna totalt överlägsna i strid.
4. Redogör för orsakerna till första världskriget. Använd följande begrepp: Nationalism, imperialism, kolonialisering, allianser, kedjereaktion och konflikter.
· Gamla konflikter i Europa, bland annat Krimkriget, Fransk-tyska kriget, Rysk-turkiska kriget och Rysk-japanska kriget, hade gjort att flera länder ville ta tillbaka mark.
· Gamla allianser mellan flera länder i Europa ledde till en kedjereaktion av krigsförklaringar. Ryssland hade allians med Serbien och gick in när Serbien blev attackerat av Österrike-Ungern, som i sin tur hade allians med Tyskland som då gick med i kriget. Tyskland går via Belgien in i Frankrike, vilket leder till att Storbritannien går med då de hade allians med Belgien. 
· Nationalismen som växer fram under 1800-talet gör att alla länder vill visa sig vara störst och de flesta länderna vill kriga.
· Imperialismen leder till en “tävling” om att vara det Europeiska land som koloniserar störst del av Afrika (scramble Africa). Detta leder till konflikter. Bland annat vill Storbritannien bygga en järnväg genom Afrika, men tyska kolonier ligger i vägen. Marockokrisen, konflikt mellan Tyskland och Frankrike om inflytandet i Marocko. 
· En ökad militarisering, flera länder har rustat upp. Industrialiseringen har lett till att nya vapen har utvecklats och producerats i stora mängder. Järnvägar har byggts, vilket gjorde det lättare att transportera vapen och soldater. 
6. På vilket sätt påverkade huggsexan om Afrika både samtiden och framtiden?
I sin samtid gynnade huggsexan om Afrika de länder som deltog, d.v.s. Storbritannien, Frankrike, Tyskland och Belgien bl. a. Dessa länder fick naturtillgångar, gratis arbetskraft och en större roll i den alltjämt växande omvärlden. De blev ännu rikare och mäktigare. För ursprungsbefolkningen var detta dock en tragedi. Efter att ha levt fridfullt och isolerat från omvärlden under decennier och även sekler, skulle tillvaron ändras drastiskt. Hårt arbete utan lön, hårda disciplinära straff och splittring av klaner och familjer. Utveckling och kultur hämmas. När europeerna väl lämnat var landet förstört. Mycket naturtillgångar var borta, naturen var förstörd, befolkningen splittrad och kulturen förtryckt. 
Men huggsexan om Afrika var även en orsak till första världskriget. Nationalismen och imperialismen som rådde gjorde att stormakterna ville ha så många kolonier som möjligt. Länderna ville visa sin överlägsenhet gentemot omvärlden, och alla länder trodde att de själva var bäst. Det faktum att en Tysk koloni förstörde Storbritanniens planer om att bygga en järnväg genom hela Afrika, gjorde att det blev en spänning mellan de två länderna. Under Marockokrisen var det ytterst nära att krig utbröt mellan Frankrike och Tyskland, p.g.a. oenigheter gällande territoriet. Eftersom alla militära allianser fanns hade då hela Europa slungats ut i krig, vilket det senare gjorde ändå.
